

工信部首次就促进产业集群发展出台意见,建设智慧集群是其中一大亮点——

产业集群“智”向远大

网民达6.68亿 普及率为48.8%

互联网实现飞速发展

本报北京7月23日讯 记者陈静报道:中国互联网络信息中心今日发布第36次《中国互联网络发展状况统计报告》(以下简称《报告》)。

《报告》显示,截至2015年6月,我国网民规模达6.68亿,互联网普及率为48.8%。移动商务类应用发展迅速,互联网应用向提升体验、贴近经济方向靠拢。

中国互联网络信息中心副主任刘冰介绍说,在过去的半年中,我国共计新增网民1894万人。手机网民规模达5.94亿,较2014年12月增加3679万人。

在金融服务方面,2015年上半年网络金融服务类应用发展紧随金融市场变化,网上炒股网民的规模显著提升,截至2015年6月,网上炒股的用户规模达到5628万,较去年增长了47.4%。

在其他应用方面,信息获取类应用显示出注重个性化服务的新趋势。搜索引擎、网络新闻作为互联网的基础应用,使用率均在80%以上。

在娱乐类应用方面,娱乐类网络应用的整体用户规模在过去半年中基本保持稳定。刘冰介绍说,包括游戏设备与类型多样化、优质版权内容的多次“落地”和视频网站多元化商业模式布局等一系列积极因素,正在帮助娱乐类应用建立起新的商业模式,成为拉动信息消费的重要力量。

我国奶企获全球首个顶级认证

本报北京7月23日讯 记者黄俊毅从中国奶业协会获悉:我国婴幼儿奶粉品牌君乐宝近日通过全球食品安全标准(BRC)A+认证,成为全球第一家获得A+顶级认证的婴幼儿奶粉企业。

君乐宝奶粉是国内率先通过全球食品安全标准(BRC)和国际食品标准(IFS)的品牌,原奶全部来自大型现代化自建牧场,经国际权威机构SGS检测证实,君乐宝奶粉核心指标优于欧盟标准。

据介绍,BRC全球食品技术标准(BRC Food Technical Standard),是国际公认的食品规范,广泛应用于美国和包括英国在内的欧盟地区。全球许多知名企业将BRC认证作为重要而权威的第三方监管,不少市场则将BRC认证作为无形的技术壁垒。

中国奶业协会会长高鸿宾表示,君乐宝奶粉率先通过全球食品安全标准(BRC)A+顶级认证,充分证明中国有能力生产出国际一流水准的好奶粉。

车用尿素标识签约仪式举行

本报讯 记者梁剑箫报道:中国内燃机工业协会组织召开的“车用尿素水溶液(CGT)生产制造条件和产品质量综合评价报告审查会”日前在北京举行。

据悉,车用尿素是重型柴油车实现“国四”排放标准的必备产品,由于保管周期短、加注体系要求多等因素制约,销售渠道未全面铺开。随着今年“国四”标准全面推行,尿素需求量上升,对尿素体系建设、加注以及质量进行改善显得至关重要。

本版编辑 杨开新 李景

哈尔滨农商银行(筹)增资扩股公告

为进一步壮大资本实力,满足各项业务发展需要,哈尔滨农商银行(筹)决定实施增资扩股。现公告如下:

一、基本情况。哈尔滨农商银行(筹)是经中国银监会批准设立的地方性股份制金融机构。现有营业网点60个,员工1400余人。截至2014年末,资产总额266亿元,各项贷款121亿元,各项存款237亿元。2014年实现实际利润6亿元。

二、增资扩股总额。本行拟新募集股本10亿股。本次增资扩股后,本行股本总额将达到20亿股。

三、发行股份的类型及面值。本次发行股份的类型为普通股,发行价格为人民币1.4元。新老股东实行统一的认购价格。

四、发行方式。采取向原股东配售新股和定向增发新股的方式募集。本次定向增发主要面向企业法人。

五、增资扩股时间。(一)申请日期:自增资扩股公告发布之日起至2015年8月5日止。(二)缴款时间及方式:另行通知。

六、联系方式。有意向者可来人、来电咨询。联系电话:董雪峰,13101616478。

哈尔滨农商银行(筹) 2015年7月24日

本报北京7月23日讯 记者李佳霖报道:工业和信息化部近日印发《关于进一步促进产业集群发展的指导意见》,从7个方面提出了推动产业集群转型升级、进一步促进产业集群发展的20条意见。

这是工业和信息化部成立以来,首次就促进产业集群发展方面出台指导意见,旨在贯彻落实国务院关于促进中小企业发展和“中国制造2025”的要求,推动大众创业、万众创新。

中小企业集群式发展是近年来我国经济发展的一个显著特点。据工信部中小企业局对29个省市区的不完全统计,去年我国形成销售收入超过20亿元的产业集群2530个,拥有企业94.68万户,吸

纳就业5257.56万人,销售收入48.26万亿元,实现利润2.69万亿元。浙江等地区产业集群的销售收入已超过本地企业销售收入一半以上,产业集群对区域经济的支撑作用日益明显。

“为提高产业集群信息化水平,指导意见明确要实施‘互联网+产业集群’建设行动,建设智慧集群。这是指导意见的一大亮点。”工信部中小企业局局长郑昕说,这种智慧互联型的产业生态系统,要实现系统层面的智慧互联,不仅需要少数大企业掌握智能制造技术,更需要大量中小企业实现智能化,以互联网为媒介实现大中小企业、上下游企业等的集成、协同和动态演进。

《意见》从加强规划引导、提升龙头企业带动作用、加强区域品牌建设、提高产业集群信息化水平、提升创新能力、提升公共服务能力、加强指导和政策支持等方面,进一步促进产业集群发展。

“《意见》突出创新和转型升级,不但提出产业集群要与高校、科研机构建立产学研用协同创新网络,产业集群研发中心、设计中心和工程技术中心,建设产业、产品协同研发平台,还鼓励和引导企业组建产业联盟或研发联盟,强化产业链整合和供应链管理;并提出要推动建立产业集群知识产权联盟,这是产业集群保护和运用知识产权的有效模式之一,有利于‘集体维权、抱团发展’。”郑昕告诉《经济日

报》记者。

同时,《意见》提出推动产业集群合作交流,建立产业集群国际合作交流机制。目前国内外产业集群合作正在积极推进中,今后,产业集群将是我国中小企业“走出去”的重要形式,产业集群国际合作则将在全球更广范围、更深层次展开。

《意见》还突出加强公共服务,提出建立产业集群公共服务平台,建立健全产业集群多层次、多类别的人才培养机制;同时,加强规划引导,对产业集群进行规划布局和功能定位,并纳入所在地区发展规划;还将支持建设中小企业产业(工业)园区、小型微型企业创业创新基地、创客空间。

机器人产业:

开放协作 人机共舞

本报记者 余惠敏

产业创新进行时 未来产业在成长

理想很丰满,现实很骨感。虽然机器人产业发展迅速、前景广阔,但目前生产出的实际产品和人们的预期还有一定差距。业内专家指出,未来,机器人产业的革命性突破要靠更加开放的产业协作生态系统作支撑,平台越开放,机器人技术和产业革命也将离我们越近——



第19届机器人世界杯期间,观众在安徽国际会展中心内观看参展机器人。新华社记者 张端摄

2015机器人世界杯产业峰会上,一款机器人正在进行演示。本报记者 余惠敏摄



机器人也许最能体现丰满想象与骨感现实的巨大差距。各种科幻动画片中的机器人,都是聪明机灵、全能甚至超能,而代表了世界各国顶尖水平的“现实机器人”,却常常动作迟缓甚至发呆死机,“呆萌”之感扑面而来。

如何让技术进步从量变发生质变,真正引爆潜力巨大的个人机器人市场?近日,在以“机器人 梦想启航”为主题的2015机器人世界杯产业峰会上,来自世界机器人产业领域的专家和企业界人士汇聚一堂,探讨加速智能机器人创新相关议题。大家不约而同地建议,要构建更加开放的产业协作生态系统,因为平台越开放,机器人技术和产业革命也就将离我们越近。

开放意味着不同科技领域之间的协作

作为机器人世界杯国际联合会主席,野田五十树提到不同技术领域之间协作给机器人技术发展带来的好处。他说,过去人工智能和机器人这两个领域是独立的,人工智能更关注大脑的思维。而在机器人世界杯出现以来的10多年里,两个领域在比赛中得到很好的组合,让机器人更灵活,也让更多类型的急救、家用机器人出现。“现在,机器人也

结合了云计算、大数据、物联网等火热的概念,如果我们能继续分享梦想,这将是新的开始。”

开放意味着不同国家和公司之间的协作

“我们必须建立起开放的平台,才能鼓励人们去创新。”英特尔公司机器人创新中心总经理倪健安说,机器人产业需要跨学科、跨部门的合作,也需要政府的支持、学术界的研究和制造商的参与,才能够推动机器人市场实现整体增长。

倪健安认为,没有任何一家公司能够独立地抓住这个机会并推动整个行业的发展。整个生态系统的通力合作,才能突破计算、视觉、语音、驱动这四大类机器人关键技术,让机器人有更好的能力,以更加自然的方式交流和移动,让机器人从具备感知能力开始,逐步具备识别、理解和认知能力,促使电影中的智能机器人形象早日变成现实。

开放意味着企业与全社会之间的协作

科大讯飞公司云平台事业部总经理于继栋介绍,公司从2010年开始才把自己的语音技术发布到互联网上,4年半来,科大讯飞语音识别技术的飞速发展,

离不开广大网民的参与。“后台大量数据的积累,让机器人更智慧。讯飞语音2010年发布时,上线技术的识别率只有60%,半年后为80%,后来达到95%。现在,我们的语音交互平台上,每天有2000万用户,贡献1.6亿次语音交互。”于继栋说,除了不断开放语音技术,科大讯飞去年还开放了人脸识别等非语音交互技术,并启动“讯飞超脑计划”,希望让机器人从语义理解到智能对话,再到智能决策甚至发现创新,以推动认知革命,让机器人时代快速到来。

开放意味着新兴技术与传统行业的协作

香港科技大学教授、2015国际人工智能大会程序主席杨强认为,现在大热的“互联网+传统行业”,未来将发展成“人工智能+传统行业”。机器学习离不开大数据,庞大的数据下蕴含很多知识,知识挖掘出来可以提供新的服务。而互联网与传统行业的深层连接又离不开人工智能,人工智能可以帮助我们理解个体,形成巨大知识图谱,满足用户的搜索、传播、整合等多种需求。“有深度、有黏性的互联网和传统行业的连接离不开人工智能,传统行业加入人工智能,最终将提供各行各业的服务机器人。”杨强说。

开放也意味着人类与机器人之间的协作

国际人工智能联合会主席玛鲁娜·维罗索在产业峰会上展示了其研发团队开发的机器人。这款机器人的“腿”是一套滑轮,上身则是传感器和笔记本,没有手臂。当它走到门口时,会用电子口音寻求最近的人帮其开门。“即便这些机器人有手臂,也不一定抓住任何物体。因此我决定干脆让它们完全自治,并开发了一种‘寻求帮助’的机器人模型。”玛鲁娜介绍说,这款机器人功能强大,能运送包裹、接待来宾,目前已在办公楼里服务了好几年,从未发生过故障。“90%的任务自己完成,10%的可以寻求帮助,这样的求助可以更好地帮助机器人学习。未来机器人将具备自主学习的能力,能够向人类寻求帮助,通过人机互动来完成任务或获取技能。”

魅力强大的机器人产业,正在吸引大量资金、技术和人才的加入。机器人的革命性突破何时来临?那就要看产业平台有多开放,合作有多深入了!



同城快递成行业增长新引擎 县域快递同比增幅近七成

快递业增长快速依旧

本报记者 刘晓峰 谭辛

保持了快速发展势头,业务总量和业务收入仍然保持超过20%的增长,高于同期GDP增速。

其中,同城业务成为增长新引擎。随着电子商务、手机网购等消费方式普及,O2O线上线下融合模式拓展,仓配一体化业务推广及电商企业渠道下沉,快递企业加速发展落地配、社区配送服务。上半年,国内同城快递业务量累计完成22.4亿件,同比增长50.9%,超出全部快递业务量同比增长7.6个百分点。

国家邮政局数据显示,上半年,民营快递企业完成业务量73.9亿件,同比增长50.2%,对全部快递业务量增长的贡献率达到96.7%;实现业务收入941.6亿元,同比增长43%,对全部快递业务收入增长的贡献率达到94.9%。今年以来,伴随快递产业地位提升,外部环境逐步优化,市场更加开放透明,民营企业加速进入市场,

加大建设投入,加快发展步伐,竞争活力和创造力得到了更为充分的释放。

我国中部地区快递发展后起发力。随着快递向西向下战略的逐步实施,快递行业呈现区域推进式发展的特征,中部地区市场的发展潜力日益显现,逐渐成为保持行业持续稳定增长的重要区域。上半年,中部地区快递业务增长显著,快递业务量完成9.6亿件,同比增长50.3%。

据介绍,随着“快递下乡”的持续推进,快递网点的乡镇覆盖率已经超过60%,12个省(区、市)覆盖率已超过70%,县域快递成为增长新亮点。上半年,1600多个县共完成快递业务量5.7亿件,占全国的比重为6.7%,但同比增幅达到67.6%。从发展趋势看,上半年县域快递业务增长超出整体快递业务增长近20个百分点,对快递业务增长起到了积极的推动作用。

在宏观经济企稳向好、政策红利持续释放的大背景下,上半年邮政行业业务结构持续优化,邮政业服务水平稳步提升。金京华表示,结构优化主要体现在3个方面。一是快递业务收入在行业中占比上半年达到63.9%,比去年同期提高4.2个百分点。二是业内企业积极发展跨境电商寄递等国际业务,对于促进服务升级、提质增效具有重要意义。邮政国际小包业务同比增长90%。三是代收货款等增值业务的发展,为用户提供了多元化的服务,提升了产品的附加值。快递代收货款业务量完成3.8亿件,代收货款金额达到690亿元,寄递物品的内件价值已达到平均每件184元。

据统计,上半年,快递百万件有效申诉率为13.43件,同比下降3.31件。邮政业在保持高速增长的同时,服务质量、服务水平稳步提升。

走市

上半年,在宏观经济企稳向好、政策红利持续释放的大背景下,邮政行业发展呈现了企稳向好、稳中有进、快速发展的态势,行业增长动力加速转化,业务结构持续优化,服务质量稳步提升,同城业务、县域快递成增长新亮点。

国家邮政局发布统计数据显示,今年上半年全国快递服务企业业务收入达1195.7亿元,同比增长33.2%。快递包裹量达84.6亿件,同比增长43.3%。国家邮政局新闻发言人、政策法规司副司长金京华表示,今年上半年邮政业务总量、快递业务量同比分别增长32.1%、43.3%,是同期GDP增速的4.6倍和6.2倍,同时也明显高于服务业增加值、全社会货运量、实物网上零售额等相关指标的增幅。

上半年在国民经济缓中趋稳、稳中向好的宏观形势下,我国邮政行业主动克服下行压力和“马鞍效应”带来的不利影响,